

Πελοπόννησος

Εργο για αποκατάσταση δασών του Πάρνωνα

Σε υλοποίηση τέθηκε το έργο Life - Περιβάλλον που αφορά την αποκατάσταση των δασών μαύρης πεύκης στον Πάρνωνα, μετά τις πυρκαγιές του 2007, συνολικού προϋπολογισμού 3 εκατ. ευρώ. Σκοπός του έργου, το οποίο θα ολοκληρωθεί στο τέλος Ιουνίου του 2013, είναι πέραν της αποκατάστασης της μαύρης πεύκης και μία συστηματική προσέγγιση για το τι πρέπει να γίνει όχι μόνο στη χώρα μας αλλά και σε παγκόσμια κλίμακα.

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης συνεισέφερε 700.000 ευρώ και η Περιφέρεια Πελοποννήσου 20.323 ευρώ. Το Δασαρχείο Σπάρτης θα πραγματοποιήσει αναδασώσεις και ενέργειες ύψους 2.358.352 ευρώ, το ΕΚΒΥ 594.926 και ο Φορέας Διαχείρισης Πάρνωνα και Υδροβιότοπου Μούστου 82.513 ευρώ.

Η οικονομική συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ανέρχεται σε ποσοστό 74,79%.



Θα αποκατασταθεί το δάσος της μαύρης πεύκης του Πάρνωνα



Η αξιοποίηση του προγράμματος «Life- περιβάλλον- αποκατάσταση των δασών της μαύρης πεύκης στον Πάρνωνα» συζητήθηκε σε ειδική εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε στο «Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας», όπως ανακοινώθηκε από την Περιφέρεια Πελοποννήσου. Το έργο έχει

Καταστράφηκε
στις πυρκαγιές
του 1997

λάβει την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ στις 26 Νοεμβρίου υπεγράφη η σύμβαση χορηγίας. Ο συνολικός προϋπολογισμός του ανέρχεται στα 3.035.791 ευρώ και η οικονομική συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης αγγίζει το 74,79%. Σκοπός του έργου είναι η αποκατάσταση της μαύρης πεύκης στον Πάρνωνα μετά τις πυρκαγιές του 2007. Επιπλέον, επιχειρείται μία συστη-

ματική προσέγγιση για το τι πρέπει να γίνει σε παγκόσμια κλίμακα για την αποκατάσταση δασών του συγκεκριμένου είδους. Αξίζει να σημειωθεί ότι το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης συνεισέφερε 700.000 ευρώ και η Περιφέρεια Πελοποννήσου 20.323 ευρώ.

— ΑΝΑΔΑΣΩΣΗ ΣΤΟΝ ΠΑΡΝΩΝΑ —

Αποκατάσταση της μαύρης πεύκης

Οι εργασίες θα περιλαμβάνουν φυτεύσεις, περιφράξεις και περιποίηση των φυτών

Την έναρξη του έργου αποκατάστασης των δασών μαύρης πεύκης στον Πάρνωνα που είχαν πληγεί από τις μεγάλες πυρκαϊές του 2007 σηματοδότησε η συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στο Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας των εταιρών του έργου με συμμετοχή της προέδρου του Μουσείου κυρίας Νίκης Γουλανδρή. Το έργο, το οποίο θα διαρκέσει από το 2009 ως το 2013, υλοποιείται από το

Μουσείο Γουλανδρή, το Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων και Υδροβιοτόπων (ΕΚΒΥ), την Περιφέρειας Πελοποννήσου και τον Φορέα Διαχείρισης Πάρνωνα και Υδροβιότοπου Μουστού.

Σκοπός του έργου είναι η αποκατάσταση της μαύρης πεύκης στον Πάρνωνα, μετά τις πυρκαϊές του 2007, και επιπλέον μια συστηματική προσέγγιση για το τι πρέπει να γίνει, όχι μόνο στη χώρα μας, αλλά και σε παγκόσμια

κλίμακα για την αποκατάσταση των δασών της μαύρης πεύκης. Έχει αποδειχθεί ότι στις περιπτώσεις δασών μαύρης πεύκης που έχουν πληγεί από εκτεταμένες πυρκαϊές απαιτείται ανθρώπινη παρέμβαση με εκτεταμένη τεχνητή αποκατάσταση, κυρίως με δενδροφυτεύσεις. Οι δράσεις αυτές κρίνονται σημαντικές, καθώς υπάρχουν δυσμενείς προβλέψεις για την εξέλιξη των κλιματικών συνθηκών στη χώρα

μας και τις επιπτώσεις που αυτές θα έχουν στα δάση. Οι εργασίες αποκατάστασης θα περιλαμβάνουν, εκτός από τις φυτεύσεις δέντρων, περιφράξεις και περιποίηση των φυτών, ανάπτυξη ειδικής ιστοσελίδας και διοργάνωση διεθνούς συνάντησης εργασίας. Το έργο εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θα διαρκέσει 54 μήνες, ενώ ο συνολικός προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 3.035.000 ευρώ.

τρία εκατ. ευρώ για τον Πάρνωνα

Συνάντηση εργασίας σχετικά με το έργο "LIFE - Περιβάλλον - Αποκατάσταση των δασών μαύρης πεύκης στον Πάρνωνα" πραγματοποιήθηκε στο "Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας", όπως έγινε γνωστό από την Περιφέρεια Πελοποννήσου. Το έργο εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στις 26 Νοεμβρίου 2008 υπεγράφη η σύμβαση χορηγίας. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 3.035.791 ευρώ, ενώ η οικονομική συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής φθάνει το 74,79%. Σκοπός του έργου είναι η αποκατάσταση της μαύρης πεύκης στον Πάρνωνα, μετά τις πυρκαγιές του 2007 και επιπλέον μία συστηματική προσέγγιση για το τι πρέπει να γίνει, όχι μόνο στη χώρα μας, αλλά και σε παγκόσμια κλίμακα για την αποκατάσταση δασών της μαύρης πεύκης. Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης συνεισέφερε 700.000 ευρώ και η περιφέρεια Πελοποννήσου 20.323 ευρώ. Το Δασαρχείο Σπάρτης θα πραγματοποιήσει αναδασώσεις και ενέργειες ύμους 2.358.352 ευρώ, το ΕΚΒΥ 594.926 και ο Φορέας Διαχείρισης Πάρνωνα και Υδροβιότοπου Μούστου 82.513 ευρώ.

ΜΑΥΡΗ ΠΕΥΚΗ Ξεκινά η αναδάσωση του Πάρνωνα

Η αποκατάσταση των δασών μαύρης πεύκης του Πάρνωνα, που καταστράφηκαν από τις πυρκαγιές του 2007, αναμένεται να ξεκινήσει σύντομα και να ολοκληρωθεί το 2013, στο πλαίσιο ενός έργου που υλοποιούν από κοινού το Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων - Υγροτόπων του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας, η Περιφέρεια Πελοποννήσου, το Δασαρχείο Σπάρτης και ο Φορέας Διαχείρισης Ορους Πάρνωνα - Υγροτόπου Μουστού.

Το έργο στοχεύει στην αποκατάσταση 2.900 στρεμμάτων δασικής έκτασης, ενώ το φυτευτικό υλικό που θα χρησιμοποιηθεί προέρχεται από την περιοχή, καθώς με μέριμνα του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και του Δασαρχείου Σπάρτης έχει ήδη ξεκινήσει και συνεχίζεται η διαδικασία περισυλλογής ντόπιων σπόρων. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 3.035.791 ευρώ, ενώ η ΕΕ θα καλύψει τα 2.270.468 ευρώ από το συνολικό ποσό. Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων θα συνεισφέρει οικονομικά με 700.000 ευρώ, ενώ οι εταίροι του προγράμματος θα αναλάβουν το υπόλοιπο κόστος.

Φιλοδοξία των εταίρων είναι το έργο να αποτελέσει πιλότο για ανάλογα μελλοντικά έργα αποκατάστασης δασών μαύρης πεύκης και για την ορθή αντιμετώπιση προβλημάτων που προκύπτουν, όπως η στενότητα χρόνου, οι οικονομικοί πόροι, η επιλογή και αξιοποίηση του φυτευτικού υλικού.

Η δράση κρίνεται δε σημαντική λόγω των δυσμενών προβλέψεων σχετικά με τις κλιματικές συνθήκες στη χώρα μας και τις επιπτώσεις τους στα δάση, που θα απαιτήσουν έγκαιρη και στοχευμένη αντίδραση.

Πρόγραμμα αναδάσωσης στην περιοχή του Πάρνωνα

Πρόγραμμα αναδάσωσης στην περιοχή του Πάρνωνα Λακωνίας πραγματοποίησε η ΜΚΟ PRAKSIS σε συνεργασία με την Johnson & Johnson Hellas και τη φαρμακευτική εταιρία Janssen-Cilag, στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης.

Η πρωτοβουλία στηρίζει τις πληγείσες περιοχές που υπέστησαν σημαντικές περιβαλλοντικές καταστροφές από τις πυρκαγιές τον Αύγουστο του 2007. Το πρόγραμμα έχει στόχο τη δενδροφύτευση 37.000 δέντρων στους πρόποδες του Πάρνωνα Λακωνίας, με τη συνεργασία του Δασικού Συνεταιρισμού Σταυρού Θεσσαλονίκης, με την παράλληλη ενίσχυση της τοπικής οικονομίας. Όπως τόνισε η δασάρχης Σπάρτης Παναγιώτα Σημάδη, «το έργο είναι σημαντικής σπουδαιότητας, γιατί αφορά στην αναγέννηση του καμένου δάσους, το οποίο δεν μπορεί να αναδασωθεί με φυσικό τρόπο λόγω υψομέτρου και βλάστησης. Παράλληλα, με την αναδάσωση τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή επιτυγχάνεται η διατήρηση του περιβάλλοντος και αποφεύγεται η διάβρωση, που ακολουθεί συνήθως τις μεγάλες πυρκαγιές στις ηλιαιές των βουνών».

«Βασικοί στόχοι του προγράμματος ήταν η αποκατάσταση του δάσους και παράλληλα η ενίσχυση του στοιχείου του εθελοντισμού και της συμμετοχικότητας των πολιτών», επισήμανε ο Μιχάλης Σκαμνιώτης, υπεύθυνος υλοποίησης του έργου από την PRAKSIS. Οι εταιρίες Johnson and Johnson Hellas και Janssen-Cilag πραγματοποίησαν δύο συμβολικές εθελοντικές αναδασώσεις, με τη σημαντική συμμετοχή του ανθρώπινου δυναμικού και των δύο εταιριών, κατά τις οποίες φυτεύτηκαν περισσότερα από 500 δέντρα.

ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ ΤΥΠΟΥ * ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ
ΒΑΚΧΟΥ 30 Τ.Κ 54629 ΤΗΛ: 2310 539371, 538633 e-mail: info@apo.gr

"ενημέρωση"
www.apo.gr

Αποκατάσταση των δασών του Πάρνωνα

Τα δάση του Πάρνωνα πέρυσι το καλοκαίρι κυριολεκτικά «αποδεδεκατίστηκαν». Μόνο εντός της προστατευόμενης περιοχής κάπκαν 45.066 στρέμματα, δηλαδή περίπου το 10% του συνόλου της. Το μεγαλύτερο πλήγμα δέχθηκε το έως τότε πολύ εύρωστο δάσος της κεφαλληνιακής ελάτης και της μαύρης πεύκης, ωστόσο από τη μύνη της φωτιάς δεν γλίτωσαν ούτε οι συστάδες με τις καστανιές και με τα άλλα ενδημικά είδη δέντρων του βουνού. Μια διαδρομή αιώνων για τον Πάρνωνα (μαζί με τον Ταΰγετο αποτελούν τις παλαιότερες γεωλογικά περιοχές της Πελοποννήσου) διακόπηκε βίαια.

Σήμερα, που η στάχτη έχει πατακακαθίσει (όχι όμως και η αγανάκτηση για την καταστροφή), ήρθε η ώρα της επούλωσης. Το Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων - Υγροτόπων του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας, η Πε-



Το Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας και τοπικοί φορείς έχουν ξεκινήσει το έργο αποκατάστασης.

ριφέρεια Πελοποννήσου (Δασαρχείο Σπάρτης) και ο Φορέας Διαχείρισης Ορους Πάρνωνα - Υγροτόπου Μουστου έχουν ήδη ξεκινήσει από κοινού το έργο της αποκατάστασης των δασών του Πάρνωνα. Η δράση επικεντρώ-

νεται στα δάση της μαύρης πεύκης, τα οποία σύμφωνα με τους ειδικούς για να αναγεννηθούν απαιτείται ανθρώπινη παρέμβαση λόγω των επανειλημμένων πυρκαγιών του παρελθόντος.

Το έργο θα διαρκέσει έως το 2013 και φιλοδοξεί να αποκαταστήσει περίπου 2.900 στρέμματα μαύρης πεύκης. Το κόστος ανέρχεται στα 3.035.791 ευρώ, εκ των οποίων τα 2.270.468 ευρώ θα καλυφθούν από το ευρωπαϊκό πρόγραμμα LIFE + και 700.000 από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Οι εργασίες θα περιλαμβάνουν φύτευσεις, περιφράξεις, περιποίηση φυτών κ.λπ. Το φυτευτικό υλικό που θα χρησιμοποιηθεί θα προέρχεται από την περιοχή, καθώς με μέριμνα του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και του Δασαρχείου Σπάρτης έχει γίνει, και θα συνεχισθεί, συλλογή σπόρων, ώστε να χρησιμοποιηθεί εντόπιο γενετικό υλικό.